

责任编辑/王强 组版/李瑞 校对/肖怡甜

扎根黄土地，让延安美术绽放更加灿烂的时代光芒

——纪念人民艺术家刘文西先生逝世四周年座谈会侧记

记者 刘彦 曹宁宇

“刘文西先生一直以黄土地为创作基地，和延安人民交朋友，扎根人民、深入生活，把一辈子奉献给了陕北大地。陕北人民的形象通过他的画走向全国、走向世界，让世界人民了解陕北、了解延安。回过头来说，正是黄土地的厚重深远和延安人民的热情淳朴，滋养了刘文西先生这样的黄土画派一代宗师……”

7月7日，纪念人民艺术家刘文西先生逝世四周年座谈会在刘文西延安艺术馆举行。刘文西先生的至交好友景聚才及夫人，以及延安美术家协会名誉主席、延安国画院院长李师明等刘文西先生的后辈、学生，共同深沉怀念人民艺术家、美术教育家、中国画大师、黄土画派创始人刘文西，一起学习先生“根植黄土画人民，表现时代出精品”的艺术精髓，激励

新时代延安美术工作者扎根人民，深入生活，创作出更好更多无愧于时代和人民的精品力作。

“你要创作吗？到生活中去；你要激情吗？到人民中去。他们会告诉你怎么创作，路该怎么走……”“我热爱陕北的黄土地，这是我创作的根，是我创作的源泉……”刘文西先生一生践行“二为”方针，始终心系陕北，先后90多次来到延安，扎根黄土地、扎根生活，聚焦时代、服务人民，创作出大量反映陕北人民生活的精品力作。其代表作有《毛主席和牧羊人》《陕北人》《东方》《解放区的天》和巨幅系列长卷《黄土人》等近百幅。刘文西也是第五套人民币毛泽东画像的创作者。

作为刘文西的学生，李师明多次陪同先生在延安采风创作。他深情

回忆：“老师始终随身带着毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》，在他60余年的艺术创作生涯中，走遍陕北的沟沟峁峁，和老乡同吃同住，与延安人民结为朋友兄弟，深入观察生活，深情创作画作，甚至把延安的一些老乡从小画到了老……”李师明说，刘文西对学生非常严格，每次去看望老师，他都会问：“你拿画稿了没？”学生不帶创作画稿去看望刘文西是进了不门的。

“要多深入人民，深入生活，多搞创作，多出精品，才有出息。”刘文西这样要求学生李师明，李师明把这句话作为座右铭始终创作不辍。“延安是新中国文艺的发祥地。延安美术工作者责任重大，我们要学习刘文西先生的精神，深入人民，扎根生活，坚持文艺为人民服务，勇担使命让延安美术绽放更加灿

烂的时代光芒。”李师明说。

87岁还在坚持创作的延安美术家协会顾问、油画家霍向鹏说，自己开始画油画就是始于刘文西的激励。“我的第一个油画箱子是用刘文西先生寄给我的30块钱买的。这30块钱我60多年来时刻铭记在心，这是先生给我的激励与希望，他扎根群众、勤奋创作的精神始终激励我不停创作。”霍向鹏说。

延安大学艺术学院教授、版画家郭丽娟说：“延安美术事业需要高峰，需要更多人去推动。我不仅仅是一个美术创作者，更是一个美术教育者。我要始终把刘文西先生‘心系人民，心系黄土地’的精神带到艺术创作和教育教学，创作更多人民群众喜爱的作品，培养出更多时代和人民需要的美术工作者。”

陕西省第八届少数民族传统体育运动会将于7月14日至19日在我市举办

本报讯（记者 杜音樵）7月7日上午，陕西省第八届少数民族传统体育运动会新闻发布会在延安高新区全民健身运动中心体育馆一楼新闻发布厅举行。陕西省第八届少数民族传统体育运动组委会委员、省民宗委副主任王晓斐，组委会委员、省体育局副局长徐鹏，省民宗委专职委员潘传斌，组委会委员、市委常委、统战部部长胡统金，市民宗局、文旅局、体育局相关负责人出席新闻发布会并回答记者提问。

陕西省第八届少数民族传统体育运动会由省民宗委、省体育局共同主办，延安市人民政府承办，以“铸牢中华民族共同体意识，加强中华民族大团结”为主题，定于2023年7月14日至19日在我市举办。本届运动会共设武术、摔跤、毽球、板鞋竞速、高脚竞速、押加、花样跳绳、表演项目共8个大项、39个小项。本届运动会，来自全省各设区市以及高校21个代表团的共计956名运动员、教练员报名参赛，运动员由汉族、回族、藏族、蒙古族等28个民族组成。

本届运动会开幕式和摔跤、毽球、押加、花样跳绳将在延安新区全民健身运动中心体育馆和附馆举行，闭幕式及表演项目的比赛将在延安大剧院举行，武术、板鞋竞速、高脚竞速将在位于宝塔山下的延安市体育馆、体育场举行。

胡统金介绍，本届运动会开幕式共90分钟，其中运动员入场、行政仪式等50分钟，开幕式演出40分钟。表演分为四个板块：一是《民族根》序篇板块，充分运用轩辕黄帝文化元素，从华夏先民生产生活、祭祀礼仪中孕育中华体育精神的诞生；二是《延安魂》板块，围绕延安是中国革命圣地、新中国摇篮，选取中央红军长征落脚点和走向新中国出发点，充分演绎毛泽东思想作为党的指导思想的确立和延安精神的形成；三是《黄河情》板块，充分应用陕北地区的黄河主题文艺作品和黄河元素，讴歌孕育华夏文明的母亲河；四是《新时代》板块，通过对党的十八大以来延安经济社会发展成就的展示，礼赞伟大新时代。

本届运动会延安代表团共109人，为历届参赛规模最大的组团，由汉族、回族、蒙古族等9个民族组成，其中少数民族38人，共参加武术、摔跤等8个比赛项目，目前正在最后集训中。

延安市“个体工商户服务月”正式启动

本报讯（记者 贺秋平 郭子仪）7月7日，延安市“个体工商户服务月”启动仪式在新区举行。市委常委、副市长郭青讲话并宣布活动正式启动。

启动仪式上，市人力资源和社会保障局、延安银保监分局作扶持个体工商户工作经验交流发言，宝塔区、黄陵县介绍促进个体工商户发展的主要做法和服务月活动安排，市市场监管局宣读了《2023年延安市“个体工商户服务月”实施方案》。

郭青强调，个体工商户是产业链、供应链、消费链的毛细血管和

市场经济的神经末梢，在稳增长、促就业、惠民生等方面起到了决定性作用。各级各部门要按照“精准服务、优化营商环境、提升质量”的要求，高度重视、提高站位，深刻认识开展“个体工商户服务月”活动的重要意义；要聚焦服务、多措并举，通过加强宣传引导、创新优化服务、党建引领发展等方式，扎实开展“个体工商户服务月”各项活动；要强化责任、协调配合，确保“个体工商户服务月”活动取得实效，用心用情为个体工商户送服务、办实事，全力以赴促进我市个体工商户高质量发展。

市人大常委会召开优化营商环境专题座谈会

本报讯（记者 王静）7月7日上午，市人大常委会召开优化营商环境专题座谈会，市人大常委会副主任宋满红出席会议并讲话。涉及营商环境的市发改委、行政审批局、工信局、司法局、住建局等15个单位围绕本单位优化营商环境的主要做法和成效、存在问题及下一步工作打算作了交流发言。

宋满红指出，在将要召开的市人大常委会第11次会议上，常委会将组织优化营商环境专题询问，主要围绕落实市委营商环境突破年“八个专项行动”情况、推动《陕西省优化营商环境条例》贯彻实施情况，深化“放管服”改革等情况进行，力求找准问题、深挖根源，进一步强化优化营商环境的针对性措施。宋满红强调，优化营商环境各成员单位要高度重视、认真对待专题询问，深入学习《陕西省优化营商环境条例》和《延安市营商环境突破年工作方案》，立足部门单位职责，全面开展自查，加强改进工作，完善制度机制，推进营商环境率先突破、聚力突破、集成突破，努力为我市打造市场化、法治化、国际化营商环境作出新的更大贡献。

《回首岁月——在延安插队的日子》出版

本报讯（记者 叶四青）近日，由市委宣传部主管、延安作家家协会主编，反映北京知青插队生活的纪实作品《回首岁月——在延安插队的日子》出版，标志着又一部记录来延插队知青故事的作品诞生。

深受黄土地哺育、延河水滋养，延安插队的知青曾写出备受瞩目的《理想之歌》《干妈》《我的遥远的清平湾》《回首黄土》《听见古代》《椿树湾》等多部力作和深受观众喜爱的影视作品。《回首岁月——在延安插队的日子》作为新的力作，分为“岁月初涉”“青春燃烧”“故园情深”3个部分，共收集了50多篇文章，从不同视角反映知青在延安的生活状况、心境心态、精神风貌，写出了北京知青的延安情缘和他们

对延安的关心热爱。

1969年1至2月，伴随全国大规模的知青青年“上山下乡”运动，北京等地的2.8万多名知青怀着对革命圣地的憧憬和对理想信念的热情，奔赴延安地区当时所属的13个县的农村插队落户，接受贫下中农再教育。他们接受延安精神的洗礼，与延安人民同甘共苦，建立了深厚的感情。他们利用自身特长，当农村民办教师，当赤脚医生，参与农业技术推广，为当年延安老区的经济建设和社会发展作出积极贡献。他们把延安精神注入自己的灵魂，确立了自己的人生观和生活方向，并在后来把它带到了祖国各地，发扬光大，践行自己的人生道路。

永炼一项日获“中国设备管理协会技术创新成果二等奖”

本报讯（通讯员 贾育育）近日，全国2023石油和化工行业设备管理与技术创新成果交流大会在浙江温岭召开。永坪炼油厂“液化石油气充装智能管理”成果在交流大会上荣获2023年石油和化工行业设备管理与技术创新成果二等奖。

此次获奖，充分体现了永坪炼油厂设备管理技术创新实力。近年来，永坪炼油厂液化石油气充装站一直承担着永坪周边区域集团所属各单位的液化石油气钢瓶充装和液化石油气移动式压力容器充装的重要职责，为保障域内各单位生产燃气需求和集团液化石油气内部调运及外

部销售发挥了重要作用。

为更好适应国家市场监管政策变化要求，永坪炼油厂作为液化石油气充装单位，严格落实安全主体责任，在炼化公司内部率先推进钢瓶二维码管理系统和移动式压力容器充装物联网智能监管系统建设，实现了充装作业全过程的检查记录电子化、流程规范化和问题可追溯化，以及液化石油气充装的智能化管理。同时也成为了延川县域内多家充装单位中首家推进智能系统建设的单位，充分展现了国有企业的责任与担当，发挥了示范引领作用。

甘泉大峡谷成为中国国家地理摄影基地

本报讯（记者 郑鹏 李勇锐）7月6日，中国国家地理甘泉大峡谷摄影基地授牌仪式暨媒体采风活动举行。授牌后，甘泉大峡谷美丽风光将以最佳的视觉镜头，登陆中国国家地理杂志媒体平台，面向全国外宣传播。

活动中，来自全国各地的数十位媒体记者体验了甘泉大峡谷水、阳光、青苔相互交织、光影变幻、色彩斑斓的奇观。大家纷纷表示将自己的镜头和笔将甘泉大峡谷美丽的画面向更多的人传播，为甘泉大峡谷走向世界尽自己的力量。在精彩的陕北民歌和腰鼓表演后，中国国家地理甘泉大峡谷摄影基地被正式授牌。

《中国国家地理》杂志社副社长、新媒体CEO才华焯说，《中国国家地理》是国内发行量最大的一本精品彩色的期刊，有非常广泛的摄影师群体，通过摄影基地和红框打

卡的授牌，能让更多的人了解甘泉壮美的沟谷型丹霞地貌，了解延安丰厚的历史文化积淀。

甘泉县国有资本投资运营集团董事长兼总经理吴军军说，此次授牌对进一步提高甘泉大峡谷景区对外知名度、扩大景区流量具有非常重要的意义。我们将以此授牌为契机，全力做好峡谷资源的保护、开发、运营三篇文章，推动景区早日实现国家5A级旅游景区、世界地质公

两年安排专项资金千万余元 市财政局为创建食品安全示范城市提供资金保障

本报讯（通讯员 勾艳玲）民以食为天，食以安为先，食品安全是衡量一座城市幸福感的重要标志。我市被推荐为第四批创建国家食品安全示范城市以来，市财政局2022年、2023年累计安排专项财政资金千万余元，为创建工作提供坚强财政保障。

市财政局全面落实习近平总书记

对食品安全提出的“四个最严”，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，筑牢食品药品安全每一道防线，不断提升食品药品安全治理现代化水平。市财政局坚持把食品安全作为一项重大政治任务和民生工程来抓，进一步发挥财政职能作用，健全完善财政支持机制，持续加大

资金投入力度，2022年安排800万元专项用于食品安全示范城市创建工作，下达市相关部门食品安全检测、农产品及食用林产品监测、食品安全科技创新等专项资金220.4万元，2023年初预算200万元专项用于食品安全示范城市创建，为推动我市食品产业健康发展、打造食品安全城市品牌、服务和助推我市经济社会发展提供了财政保障。

下一步，市财政局将持续发挥财政职能作用，健全财政投入机制，调整优化支出结构，加大资金统筹力度，为全市食品安全工作提供强有力的资金保障，助力我市创建国家食品安全示范城市。

高级化和产业链现代化水平，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。要畅通国内国际双循环，积极打通堵点、接点断点，不断吸引外投资、扩大开放的新方式新举措，建设具有世界聚合力的双向开放枢纽，推动外贸创新发展，不断巩固和拓展国际市场。

习近平指出，建设中华民族现代文明，是推进中国式现代化的必然要求，是社会主义文明建设的重要内容。江苏要加强优秀传统文化的保护传承和创新发展，积极参与建设长江和大运河两大国家文化公园。要大力发展现代科技、教育事业，全面提升人民群众的科学文化素质。要繁荣发展文化事业和文化产业，持续推进城乡公共文化服务标准化、均等化，扎实开展城乡精神文明建设，加强公民道德建设，推进书香社会建设，提高社会治理现代化上实现新提升。

在推进中国式现代化中走在前做示范 谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章

（上接第一版）

位于苏州古城东北隅的平江历史文化街区，距今已有2500多年历史。6日上午，习近平来到这里考察，详细听取苏州古城保护及平江历史文化街区保护、修缮、利用情况汇报，步行察看古街风貌，观看苏绣制作，体验年画印刷。他说，中华优秀文化代代相传，表现出的韧性、耐心、定力，是中华民族精神的一部分。

街边小广场上，曲乐悠扬，当地居民和游客正在欣赏苏州评弹表演。看到总书记来了，大家纷纷向总书记问好。习近平饶有兴致地同大家一起观看表演，他对大家说，昨天我看了工业园区，今天又看了传统文化街区，到处都是古迹、名胜、文化，生活在这里很有福气。苏州在传统与现代的结合上做得很好，不仅有历史文化传承，而且

有高科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。他对当地负责同志讲，要立足小广场，当地居民和游客正在欣赏苏州评弹表演。看到总书记来了，大家纷纷向总书记问好。习近平饶有兴致地同大家一起观看表演，他对大家说，昨天我看了工业园区，今天又看了传统文化街区，到处都是古迹、名胜、文化，生活在这里很有福气。苏州在传统与现代的结合上做得很好，不仅有历史文化传承，而且

造百年文物 传承红色文化 展现黄土风情 传千秋之作

延安圣世华石业有限责任公司

老米香

自力更生 艰苦奋斗

延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商

商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家

咨询电话：0911-2820066 8226222

总值班 干雄焱

值班主任 孙世忠

一版编辑 王强

一版校对 肖怡甜

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任律师崔树森